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Brassóban, Nagy- s Czórna-utoza sarkán, 
Papp Ferenecz butorraktára fölött, 

hol a szerkesztő hétköznapokon délelőtt 
9-11 óra között, 

és Bolonya, kut-utoza 356. sz. alatt 
hol minden délután található. 

A lap szellemi részét illető minden közle- 
mény, valamint az 

előfizetési pénzek és hirdetések 
bérmentesen ide küldendők. 

Nagy-küküllőmegyei érdekü közlemények 

Morváth László 

Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi lap. 
társszerkesztőhez Segesvárra küldendők, 
Kis-küküllömegyei érdekü közlemények 

Gyömgyössy Istvám 

tarsszerkesztőhez Dicső-Szt. Mártonba. 

Clel)ben házhoz hordva vagy vidékre pos- 
é tán küldve 

Egész évre 7 frt, félévre ö frt 50 kr 
vg negyedevre 1 frt 80 kr. 

Cs Külföldre egész évre 20 frank. 

ga HMIRDETESEK DIJA: 

4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 
5 kr. (1-10 sor 50 kr,) Nagyobb és több- 

szöri hirdetéseknél kedvezmény. 

Minden egyes hirdetmény után külön 30 
kr. bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések és Nyilt-tor előre fizetendő. 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

Az E. M. E. E. brassó-, kKis- s nagy-külküllőmesgyei választmányanak hivatalos közlönye. 
A brassói és erzsébetvárosi kir. törvényszékek s ezekhez tartozó orassói, fogarasi, hosszufalusi és zernesti, dicső szentmártoni, erzsébetvárosi, hosszu-aszól, kőhalmi, medgyesi, nagy-sinki, segesvári és 

szent-ágothai kir. járásbiróságok hivatalos hirdetője. 

MEGJELENIK HETENKENT HAROMSZOR: KEDDEN, CSÜTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. 
Hirdetések felvétetnek: Brassóban a kiadóhivatalban. Budapesten: Lang Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukes s Mezei, Goldberger A., Eckstein Bernát, Bécsben: Daube G. L 

és társa, Haasenstein s Vogler (Otto Maasz), Schalek Henrik, Oppelik Alajos, Dukes M.; Berlinben: Rudolf Mosse; Frankfurtban : Daube G. L. s társa hirdetési irodájában. 
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A regále-előlegek. 

Budapest, nov. 26. 

Az országgyülés mult ülésszakának vége 
felé interpelláczió tárgyát képezte, hogy or- 
szágszerte valóságos irodákat állitottak fel a 
pénztőzsérek a regále-jogok megvásárlására. 
A pénzügyminiszter kijelentette akkor, hogy e 
körülmény az ő figyelmét sem kerülte ki és 
hogy intézkedést fog tenni még az ülésszak 
betejezte előtt arra nézve, hogy azok a regále- 
jogosultak, kik igényüket az adóalapra fekte- 
tik, az állam közvetitése mellett kaphassanak 
nyerendő kártalanitásaikra megfelelő előlegeket, 
nehogy a kártalanitásra jogosultak, ha esetleg 
pénzre szorulnak, igényeiket potom árban el- 
fecsérelni legyenek kénytelenek. 

A pénzügyminiszter e nyilatkozata a ház 
minden oldaláról osztatlan elismeréssel fogad- 
tatott, a vonatkozó törvényjavaslat dicséretes 
gyorsasággal tényleg be is terjesztetett s az 
1889. évi XXXIII. t. cz.ben törvénynyé is 
vált. Sőt augusztus 3-án 48620. sz. alatt már 
egy pénzügyminiszteri körrendelet is megjelent, 
mely tájékoztatja egyrészről az előlegeket 
igénylő regále-tulajdonosokat, a teendők tekin- 
tetében, s intézkedik másrészről az ily kérvé- 
nyek gyor s elintézése iránt. 

Theoriában megvan tehát minden arra 
nézve, hogy a kártalanitásra jogosultak a 
pénzüzérek által való kizsákmányoltatástól meg- 
védessenek. 

De csak theoriában. Gyakorlatilag más- 
ként áll a dolog. Miután a kártalanitási tár- 
gyalások még csak most vannak folyamatban, 
most még kevés ily beadvány érkezik be, 
mégis a legjobb esetben is négy hetet vesz 
igénybe, mig az minden előszabott retortán 
keresztül megy. Ha egyszer a regále-kártala- 
nitási egyezségek nagyobb körben lesznek 
megkötve, ily kérvények előreláthatólag na- 
gyobb tömegekben fognak beérkezni. Akkor 
még több, sokkal több időt fog igénybe venni 
az ily kérelmek elintézése. 

Pedig ha valami gyors intézkedést igé- 
nyel, úgy ez az. 

Az 1889. évi XXXIII. t. ez. teljesen il- 
luzóriussá lesz, ha nincs gondoskodás arról 

meg az 

téve, hogy a kérelmek legfeljebb egy heti 
idő leforgása alatt elintézést nyerhessenek. Az 
illetők rendszerint csak néhány nappal előbb 
látják, hogy vagy mert egy remélt bevétel 
váratlanul elmaradt, vagy mert egy váratlan 
fizetés szakadt reájuk, kénytelenek regále-igé- 
nyükre előleget kérni. 

Az ilyen dologban nem az a fontos, vajjon 
egy fél százalékkal olcsóbb vagy drágább-e 
a pénz, hanem az, hogy idejében megkap- 
hassa, akinek szüksége van reá. Ha későn 
kapja, nincs rajta segitve a félszázaléknyi na- 
gyobb olcsósággal, mert e kedvezés nagyon 
sokjába, esetleg teljes hitelébe, kerülhet. 

Ha az állam nem avatkozik bele a do- 
logba, akkor a felek pénzintézetekhez és ma- 
gánpénzemberekhez fordultak volna és kétség- 
telen, hogy egy-két nap alatt bármely pénz- 
intézet elintézte volna kérelmüket. Most nem 
fordulhatnak közvetlenül pénzintézethez, mert 
tudvalevő dolog lévén az állam közvetitése, 
minden oly fél, ki közvetetlenül valamely 
pénzintézethez fordul, bizalmatlansággal talál- 
kozik, - mert azt hiszik, hogy ügye nincs 
rendben, azért kerüli az állami közvetitést. 

A vonatkozó munkálatokkal a pénzügy- 
miniszter a legjobb erőket bizta ugyan meg. 
Az illetők csodálatos szorgalommal küzdenek 

óriási munkával. És az elintézés 
még sem oly gyors, a minőnek lennie kellene. 
Vagy sok tehát a fölösleges formalitás, mely 
a legjobb erőket is tehetetlenné teszi, vagy 
kevés a munkaerő. Lehetne azt is egyszerü- 
siteni, ezt is megszaporitani. Méltányos, hogy 
az állam ne csak akkor szaporitsa a munka- 
erőt, mikor ez által a közadók gyorsabb be- 
hajtását akarja elérni, hanem akkor is, midőn 
polgárainak akar szolgálatot tenni. 

A pénzügyminiszter ismert erélyétől el- 
várjuk e baj elenyésztetését. Dr. r 

Belföld. 

Országgyűlés. 

A képviselőház hétfői ülésének költségvetési vi- 

táját Kaas Ivor báró nyitotta meg, ki igen kurtán 

furcsán bánt a költségvetéssel. Egész cynismussal ezt 

mondá: A költségvetést a Tisza kormánynak nem 

szavazom meg. Ennyit a költségvetésről l — Utána 
Gajáry Ödön emelt szót s tartá egyik legsikerültebb 
polemikus beszédét, melyben pénzügyi és politikai kér- 
déseket az egész báz osztatlan figyelmétől s a több- 

ség gyakori zajos helyesléseitől kisérve, elegáns elő- 

adásban tárgyalt. A pénzügyi eredményeket sem nem 
kicsinyli, sem tul nem becsüli s azt tartja, hogy a 

budget nem pillanatnyi egyensuly helyreállitást, hanem 

állandó javulást fejez ki. Majd a Tisza elleni támadá- 
sokat apostrophálta nagy sikerrel s hozzá tevé, hogy 

ha az ellenzék által felhozott politikai hibák és bü- 

nöők igazak volnának, Tisza távozása nem volna elég- 

séges, hanem a többségnek is le kellene vonni a con- 

seduencziákat. Fölötte érdekesen beszélt Gajáry a had- 

sereg szelleméről s Magyarország befolyásáról is a 
külügyekre. 

Öt percznyi szűnet után a szélsőbalról, tehát 
természetesen a költségvetés ellen: Ábrányi Emil és 
Petrich Ferencz beszélt. Ábrányi élczeket koczkázta- 
tott Tisza Istvánra, a miért ez a kormány s a mi- 

niszterelnöők védelmére kelt. Tisza István személyes 

megtámadtatás czimén kérve szót, kiváló szellemes- 

séggel és csipős sarcasmussal válaszolt vissza. 

A keddi ülésen Mocsáry Lajos volt az első szó- 

nok, a ki nagy hangon kezdett hadonázni s általános 

derültség között utasitá vissza a javaslatot. 

Őt követte Jókai Mór, a ki hatalmas, minden 
tekintetben kimagasló beszédével lekötte az egész ház 

figyelmét. 
Utolsó szónok Apponyi Albert gróf volt, a ki 

szónoki hévvel mondott, igen szép beszéddel utasitotta 
vissza a javaslatot. 

Jókai mellett tüntetett a kormánypárt, Apponyi 

mellett az ellenzék. 

Kültöldi szemle. 

Brassó, 1889. nov. 27. 

A politika terén ma a legnevezetesebb esemény 

az olasz király trónbeszéde, melynek tartalmát már 

előre közöltük. A trónbeszéd rendkivül békés hangu s 

ez az a mi benne a legörvendetesebb. 

A braziliai állapotok, a mennyire a távirati je- 

lentésekből megitélhető, alig adhatnak okot a hatal- 

maknak a nyugtalanságra. Az ideiglenes kormánynak, 

ugy látszik, meg van az ereje is, az akarata is a rend 
fentartására. 

Az orosz hadügyminiszterium elhatározta, hogy 

A ,„BRASSÓ TÁRCZAJA.« 
Az egyetlen boldog 

szagban. 
Bacsó Fereneztől. 

Harun al Rbhasid a minden igazbivő mozlimek 

nagy kalifája egy reggel szokatlan rosszkedvüen kelt 

fel agyából. Parancsot adott ki, hogy tüstént hivassák 

a nagyvezért, a ki lóhalálában sietett is hatalmas ura elé. 

— Nagyon elégedetlen vagyok! — kezdé komo- 

ran a kalifa. – Az éjjel álmomban széles birodalmam 

minden asszonyát trónom előtt tédre borulni láttam 
és mind keservesen panaszkodtak boldogtalanságuk 

miatt és segitségemért esedeztek. Én beláttam, hogy 
igazuk van. 

— Felséges szultán, Allah prófétájának dicső 

utódja! - válaszolt a nagyvezér remegő tisztelettel. 

—- Biztosithatom felségedet, hogy az asszonyok jog- 

talanul panaszkodtak neked álmodban és valamennyi 
közt bizonyára alig találkoznék egy, a ki kész volna 

sorsát a férfiakéval felcserélni. . . . 

– Eij, mit! szólt a kalifa ujra bosszusan. – Az 

ilyen beszédek mindig kéznél vannak a miniszterek- 

nél, ha a fejedelem szemökre hányja, hogy a nép ér- 

dekeit elhanyagolják ! Ezekre tehát nem adok sem- 

mit. Hanem ünnepélyesen esküszöm neked Allah ne- 

vére és Mohamed koporsójára, hogy irgalom nélkül 

nő az or- 

megfojtatlak, ha harmincz nap lefolyása alatt egy bol- 

dog nőt nem vezetsz elém! Jegyezd meg jól: én csak 

egyetlen-egyet kivánok egész birodalmamból. Ez ugy-e 

bár nem sok? És most már elbocsátlak kegyelmesen, 

de ha egy hónap elteltével parancsom teljesitve nem 

lesz, rettegj haragomtól ! 

A nagyvezér könnyen elképzelhetőleg, némi iz- 

gatottsággal hagyta el a palotát. Legelőször is a bag- 

dadi rendőrfőnökhöz sietett, remélve, hogy tőle hasz- 

nos utbaigazitást nyerhet. A rendnek feje azonban csak 

azzal a kevéssé biztató kijelentéssel szolgált ő exczel- 

lenciájának, hogy valóban Harun al Rhasid birodal- 

mában alig akad egy boldog asszony is. Ő azonban 

szentül meg van győződve, hogy talán még az egész 

világon sem lehetne oly ritkaságot felfedezni. 

De ő excellencxiája erre a hóbortos beszédre nem 

sokat adott, és a maga szakállára kezdte meg a kuta- 

tást. Mint ügyes diplomata elsőbben is a szultán ne- 
jénél kezdte. 

— Azért jöttem, – kezdé szavait mélyen meg- 

hajolva, - hogy felségednek, a föld összes női által 

irigyelt boldogságához szerencsét kivánjak! 
—- Az én boldogságomhoz? — szólt a szultána 

keserű mosolylyal. - Hogyan lehetnék én boldog. mi- 

kor egyetlen őszinte arczot sem láthatok magam kö- 

rül, előttem mindenki képmutatóskodik, hizelkedik, 

mert tudják, hogy hatalmas vagyok. Sőt még magam 

sem követhetem szivem sugallatát, nekem is szinlelnem 

kell gyakran hazug érzelmeket, mert az udvari sza- 

bályok ugy kivánják. Oh ez a merev etikett! Higyje 

el, hogy a legszegényebb asszony is sokkal boldogabb 
mint én. 

A miniszter legőszintébb szivből fakadó részvé- 
tének adott kitejezést és a nem remélt kudarcz miatt 

kissé levert kedélyhangulatban távozott a palotából. 

A kapuban egy telt termetű piros pozsgás arczu 

szolgálóval találkozott, ki kosárral a karján vig dalo- 
lás közt jött befelé. 

— Ugy-e, te boldog vagy? — kérdezé a nagy. 
vezér tőle. 

— Én boldog? No-bizony nem tudom, miért vol- 
nék boldog? Talán mert szolgálnom kell, holott épen 

olyan szép vagyok, mint a szultánné és épen olyan 

urnő lehetnék, ha a szultán egyszer észrevenné szép- 
ségemet . . . 

A szerencsétlen nagyvezér nem is várta be a 
pergő nyelvű hajadon beszéde végét, hanem ijedve fu- 
tott tovább. 

Most hirtelen egy gondolat villant meg az agyá- 

ba, – és saját nejéhez ment megkérdezni, hogy 
boldog-e ? : 

— Pah! — szólt a feleség, felbiggyesztve ajkát, 

— egy olyan férjjel mint te vagy, nehéz boldog lenni. 

(Folytatása köv.)



összes tábori tűzérségi dandárok, a melyek jelenleg 6 

ütegből állanak, összesen 48 ágyuoal felszaporitja 8 

ütegekké, összesen 64 ágyuval. A 24-ik tábori tüzér- 

dandárnál ez a szaporitás már megtörtént. 

A friedrichsruhei találkozás még mindég talál- 

gatás tárgya. A Pol. Korr. sugalmazott jelentése 

szerint külföldi lapoknak erre vonatkozó közleményei 

csak találgatások, melyek itt-ott jó nyomon jártak, de 

az igazat sehol sem találták el s különösen ott nem, 

hol a kanczellárnak Bulgáriára s az osztrák-magyar 
monarchiának ehhez való viszonyára állitólag tett nyi- 

latkozatairól szólanak. A német politika a keleti kér- 

désben a körülmények által megkövetelt szigoru tar- 
tózkodás politikája s az utóbbi időben semmi soem tör- 

tént, a mi a vezérlő német államférfiakat arra bir- 
hatta volna, hogy évek óta tanusitott tartózkodásukat 

felhagyják. Ha e találkozások alkalmával talán félre- 

értések elenyésztettek, ugy ez természetesen semmi- 

kép sem változtatta meg azt az alapot, melyen Né- 

metországnak szövetségeseivel s a többi nagy hatal- 
makkal szemben követett politikája nyugszik. 

A romániai zsunimisták a kormánynyal egyetér- 

tőleg Cantacuzeno Györgyöt kandidálják kamara-el- 

nőknek. 

Mihály szerb metropolita nevenapja elkalmából, 
számos igen értékes ajándékot kapott, legnagyobb részt 

Oroszországból. Különösen kiemelendők az a gyö- 
nyörü misemondó ruha, melyet egy gazdag moszkvai gya- 

ros küldött, és két nagy festmény, melyek II. Sán- 
dor czár emlékszobrát ábrázolják. 

A svájczi nemzeti tanácsot és a rendi tanácsot 

megnyitották. A nemzeti tanácsban Haáberlin elnök, a 

rendi tanácsban Hoffman elnök tartotta a megnyitó 
beszédet. : 

Tisza István beszéde. 

FBudapest, 1889. nov. 25. 

A szombati – VI. napi — költségvetsi vitának fény- 

pontja legnagyob eseménye kétségtelenül Tisza Istvánnak 

Tisza Kálmán miniszterelnök nagytudományu, szikrázó 

szellemü, férfias bátorságu fiának beszéde volt. 

A nagytehetségü fiatal politikus jelentőséges enun- 

tiatiójának, két, egymástól élesen eltérő része volt: a 

pénzügy-gazdasági s a politikai. Az első részben állami 

gazdaságunk részleteinek nagy ismeretét nyilvánitotta 

és ép oly széles és mélyreható, mint elfogulatlan néz- 
letet a nagy általanos gazdasági kérdések, igy neve- 

zetesen a valuta specificus becsére és horderejére 

nézve, nemkülönben a valutának esetleges behatását 

illetőleg nyersterményeink kivitelére. Mily nyomósan 

bizonyitotta ő a budgetjavaslat szolidságát egész ösz- 

szeállitásában és mily magas, mindig csak az általá- 

nosat, a közhasznosat tekintő szempontból tárgyalta 

ő az agrár érdekek notorius oltalmazója s buzgó ápo- 
lója, a valutakérdést! Nem szépit és nem tuloz, mi- 

dőn előadásában az, a mit a factiósus ellenzék, ugyan- 

csak factiosus indokokból feketére fest, előttünk rózsa- 

szinben, a szép jövő biztonságának tiszta fényében 

tünik fel akkor épen ez az igazság, mely oly kedve- 

sen tárul fel szemeink előtt: Tisza Kálmán sok évi 

becsületes okos, fáradhatlan, odaadásteljes fáradozásai 

készitették elő ezt az eredményt, azé a Tisza Kál- 

manéi, kinek nyomdokaiban halad most az igen ügyes 

energikus és a szerencse által kegyelt Weckerle és e 

pénzügyminiszter tudja azt tökéletesen kihasználni, 

Magyarország előnyére s dicsőségére. Az ellenzéki szó- 
nokok, a mennyiben érdemesnek tartották, beszédeik- 
nek egy részét a költségvetésnek is szentelni, minden 

áron azt akarták kiszámitani, hogy az 1890. évi költ- 
ségvetés tulajdonképen 4-5 milliónyi deficitet fogla 

magában. Azt azonban, hogy ez az állitólagos deficil 
miként küszöböltessék ki és az államháztartás egyensulya 

az ő receptjük szerint miként állitassék helyre, elmu- 

lasztották megmondani. Ámde Tisza István szembeszállott 

e szokással is. 

És ez volt Tisza István hatásteljes beszédének 
második része. Az ellenzéki lapok természetesen jaj 

veszékelnek a tapintathiány miatt, melyet Tisza lstván 

azzal tanusitott volna, hogy a személyes vitában, mely 

a parlamentet áthatja, férfiasan felkelt atyja mellett és 

szabad, éles ellenfeleit élével és kegyével megsebző 

szavát azok ellen hajitotta, kik megmérgezik a parla 

mentarizmust, midőn a tárgyilagos kritika helyére az 

egyén elleni attaguet teszik. De a szabadelvű párt és 

benne, vele a Tiszák, nem üznek személyi politikát, 

hanem tárgyilagosat; ők mindig csak az általanos, ál- 

lami érdeket, az elvet tartják szem előtt. Éveken át 
volt a magyár képviselőhazban az az eset, hogy az 

egyik Tisza Lajos, a miniszteri karszékben ült, a má- 

sik Tisza pedig - Kálmán — az ellenzék élén állit. 

Ez soha sem gátolta az ellenzéki vezért abban, hogy 

a legélesebb kruikát gyakorolja azon kormányon mely- 

nek solidáris, együtt felelős tagja volt az ő testvére, 

valamint ez sem tartózkodott a legélesebben utasitani 

vissza ama párt támadásait, melyet az általa bensőleg 

szeretett bátyja vezetett. Megütközött-e ezen valaha 

valaki ? Nem. Csakhogy akkor a parlamentarice, ér- 

vekkel folytatták, nem mint most lármával. De mit te- 

het a szabadelvü többség arról, ha a kisebbseg ily ul- 

tima ratioval hiszi a döntő ütközetet a maga javaára 

fordithatni? Beszélt volna csak Tisza István a kormány 

ellen, és ha ellenkeznék meggyőződése a kormány po- 
litikájával, bizonynyal meg is tette volna, mert ő a kép- 

viselői mandatumot a becsületes és igazságos, nyilt és 

férfias teljesités végett elvállalt kötelességek summájá. 

nak tekinti: ünnepelték volna, mint egy ideális hazafit, 

egy modern Brutust. Tehet ő róla, hogy az igazság 
az érdem, az eredmény az ő atyja részén van, mig az 

ellenzék egyre igaztalanabban, erőszakosabban, s des- 

perátusabban viseli magát? Talán hallgasson azért, 

mert az, kinek az ellenzék gyülölete igazságtalansága, 

inpar amentáris harczmódra szól az ő atyja? — Azt 

mondta egyszer Apponyi, hogy gyöngédtelenség lenne 

Tisza Istvánnal az actuális politikai viszonyok felett 

polemizálni, mert igen közelről van érdekelve. Ez va- 

lóban maró ironia volt. Az azonban több, mint élez, 

midőn Tisza István azzal válaszolt neki, hogy Appo- 

nyi, ki Tisza Kálmán örökségét pretendálja, a politikai 

helyzet kérdése által még kőzelebbről van érdekelve. 

Népszerü felolvasásaink. 
, 

Á brassói tanári kör által rendezett s a közön- 
ség részéről mindig meleg érdeklődéssel találkozott 

népszerüű felolvasások immár harmadik évi cyklusát 

f. évi november hó 24-én vasárnap Rombauer Emil 

főreáliskolai igazgató nyitotta meg felolvasásával, 

melyben a fotografálás felfedezésének történetét s rö- 
viden annak további fejlődését s mai nagy jelentősé- 

gét vázolta. 

Előadó felolvasását azon 50 évvel ezelőtt, 1839 
augusztus 19-én megtartott franczia akademiai ülés s 
az ez által előidézett nagy izgalom jellemzésével kez- 
dette, melyen Arago, a franczia állam által Daguerre 

és Niapcetől 10.000 frc. évi járadékkal megváltott fel- 
fedezést, mint maga mondja, ajándékni adja az egész 

világnak. 

E bevezető rész után áttér a fölfedezés történe- 
tének vázolására s azon számos, oly soká eredményte- 
lenül maradt kisérletre, melyek tétettek a Della Porta 
által a 16. században elterjedésre juttatott camera obs- 
cura képeinek rögzitéseig. Számos anyag van, mely 
a világosság hatása alatt szinét változtatja s változ- 
tatja a megvilágitás foka szerint, de oly anyagot kel- 
lett keresni, melyen e hatás pár pillanat alatt beáll 
s felolvasó ismertette, mily véletlenségek utján sikerült' 
Daguerrenek, iy fényérzékeny lemezt előállitani s 
az azon keletkezett, eleinte láthatatlan képeit elő- 
idéznie. 

Felolvasó ezután egy, még 1839-ben Párisban 
megjelent gunyrajzot imertetett, mely törekedett a fel- 
fedezéshez kötött reményeket nevetségessé tenni, s e 
rajzot összehasonlitva a fotografia jelenjével, kimutatta, 
hogy a jelen a satirizálni akarót prófétává tette, a 
mennyiben a fotografia sokkal tovább 
fejlődött, sokkal többet valósitott meg, mint a 
mennyit a gunyrajz szerzőjének csufolódó fantaziája 
csak gondolni is tudott, a mennyiben ma már nemcsak 
egy futó gyermeket, vagy kötéltánczosnőt, de még a 
legsebesebb mozgásban lévő gyorsvonatot, a villámot, 
sőt a repülő puskagolyót is képes fotografálni. 

Mily nagy elterjedést nyert a fotograf, mely 
nagy jelentőségü iparág az ma, annak megvilágositá- 
sául felhozza, hogy a totografálásnál évenle elhasz- 
nált ezüst- és aranysók mennyisége, bár egy kép csak 
egy pár tzed krajczárt togyaszt, 13-14 millió frt 
érteket képvisel. ! 

A fotlográfia jelen fontosságának ecsetelésében 
talán legérdekesebb volt a fotografia szerepének a bün- 
ügy és a rendőrség szolgálatában való vázolása, mely- 
nek folyamán helybeli rendőrségünk bünügyi albumja 
eredményes alkalmazásának nehány példáját is felso- 
rolta. Egy más, kiválóan érdekes példát az ez évi 
berlini fotografikus kiálitásról emlitett fel, melyet 
gondolva, hogy olvasóinkat is érdekeni fogja, közlünk. 

Egy meggyilkoltnak görcsösen összeszoritott ke- 
zében egy pár hajszálat találtak. A gyilkossággal töb- 
ben voltak gyanusitva, de a talált hajak szine nem 
volt elegendő a bünösnek, a gyanusítottak sorából 
való kétségtelen kideritésére. 

A meggyilkolt kezében talált hajszálakat óriási 
méretekben lefényképezték és hasonló méretekben a 
gyanusitottnak hajszálait is. E fotografiák voltak Ber- 
linben kiál'itva. 

Azt hinnők, egyik hajszál olyan, mint a mákis, 
holott e fotografiákon kitünt, hogy az egyik ember 
haja annyira különbözik a másik emberétől, mint azok 
akár egymástól; akár a gyermek is felismerhette e 
fotografiákon, hogy a gyanusitottak melyikének haja 
azonos a meggyilkolt kezében talált hajszálakkal. 

Végül előadó a fotografálás jövőjére tért át s 
azon kérdést vetette fel, ha valjon sikerülni fog-e 
idővel a természetes szinekben tündöklő képeket is 

egyszerüen mechanikai s vegyi uton előállithatni ? Fele 
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Visszaemlékezések Veress Sándorra. 

IÍrta: Koós Ferencz. 

(Vége.) 

Tiszteletbeli elnöőke volt a „Bukaresti magyar 

társulat-nak, a rövid életű ,„Magyar olvasó- és se- 
gély egylete-nek, alelnöke az „Osztrák-magyar egy- 

let.-nek és végül gondnoka az ottani ev. ref. egy- 

háznak. : 

Rövidbe foglalva a leirtakat, elmondhatom, hogy 

Veress Sándor egész ember volt a szó szoros értel- 

mében és olyan emigráns, ki nemcsak szép hirt, ne- 

vet szerzett, a hol csak megfordult, a magyar emig- 

rácziónak és hazának, de egyuttal érdekes, szép em- 

lékirataival annak maradandó emlékoszlopot is ál- 
litott. 

Magyar müvelt honfitársaim, kik a mostani köny- 

nyü közlekedés következtében Románia fóvárosát meg 

látogatjátok, ne mulaszszátok el, felkeresni a trigovesti 

(ma Grivicza)-utcza végén fekvő ev. ref. magyar te- 

metőben Veress Sándor mérnök, a magyar emigrán- 

sok egyik legkiválóbb volt tagjának sirhelyét. Helyesen 
irta felőle Törs Kálmzn a ,„Vasárnapi Ujság 1879. 
évf. 18 számában, melyben arczképe is megjelent, e 
jellemző szavakat : Élete buzditó példa lehet minden 
fiatal emberre , a ki sulyosan érzi vállaira nehezedni 
az élet terhét. Viszontagságokban, küzdelmekben kevés 

embernek jutott ki akkora rész, mint ő neki; de őt 

az élet sulyos gondjai nem törték meg, csak meged- 

zették, a mint az aczél megedződik a kalapács alatt. 

Kétségbeesést nem ismerő csüggedetlensége, bátorsága, 

szembeszállni az élettel, keresztül segitette a legnagyobb 

nehézségeken s megtanitá kiképezni és érvényesiteni 

tehetségeit.* 

Isten veled bü és igaz barátom! Könyüimmel 

öntözöm e sorokat. Nem feledhetem el siromig azt a 

rendületlen, önfeláldozó barátságot, melyet az 1868-69 

években ellenem méltatlanul és legembertelenebbül tá- 

masztott viharban irántam tanusitottál ! 

Légy áldva azért szép reményü gyermekeidben, 

kiket — előttem szent emlékedért - oly igazán sze- 

retek. 

Áldott legyen emlékezeted orökre. 

Emigrácziói emléekek. 
Veress Sándor kiadatlan naplójából. 

I. 

Magyar önkenytesség tengeri kalandja. 

Az olaszországi háhoruk alatt, a magyar harcz 

hire (daczára az osztrák legnagyobb őrködésének) át- 

harapózván a seregbe, sokan a magyar ezredekből 
— részint lelkesedés, részint meggyőződésből — egyen- 

ként vagy csoportokban átszöktek az olaszokhoz. D- 

ügyük elbukása után hajóra szállittatva, Szardiniába 

s onnan per Svájcz Franczia és Angolhonba bocsát- 

tattak. Kesőbb a franczia kormány menekülni akarván 

minden ilyen — a franczia köztársaságot szabad elvei- 

vel szabad gondolkozásmódja által veszélyeztető – 
elemektől, felrakatta őket egy hajóra s elszállitatta 

Konstontinápolyba. Hisz itt a szerencsétlen hazátlantól 

nem kérdik : ki és mily elvekért harczolt, s nem felnek 
hogy a szultán korlátlan önuralkodását az alkotmá- 

nyos eszméjü menekültek felforgathatják; hanem em- 
beri szempontból veszik fel a dolgot s az europaiak- 

tól mindig csak barbárnak nevezett pogány törökök, 

– keresztyén vallásnak már csak általuk köve- 

tett tanaihoz hiven: ,az elfáradt bujdosónak ki- 

tárják hajlékukat s az éhezővel megosztják falatjuk- 
nak felét. 

Mint rendesen ily emigráló csoportot az elsülye- 
déshez közel álló rossz hajókra szokás pakolni és 
többnyire oly szándékkal szállitani tengerre, hogy mi 
előtt Amerikát elérnék, sülyedjenek el s tisztuljon a 

világ a szemétnéptől, csőcseléktől - akként egy ilv 
hajóra tettek a francziák 44 magyart is Konstantiná 

polyba szállitás végett. . . 

(Folytatása következik.) 
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asó ezt a leghatározottabban kilátásba helyezi – 
téren már eddig is elért eredmények alapján. 

ak 

A tanári körnek a téli évadban emez elsü es- 

ant érdeklő közönséget, hogy a kör tagjai a hasznost 

kellemessel igyekeznek - a társadalmi élet szinvo- 

alának emelése czéljából - egyesiteni, s óhajtjuk, 

logy eme törekvés iránt már az első izben tanusitott 

héltó érdeklődés állandó és fokozott legyen ! 

..k. 

Tanuúgy. 

Tanitogyülés. 

Küküllővár, 1889. nov. 20. 

A Kisküküllőmegyei Altalános Tanitó-Egyesület- 

licsőszentmártoni járásköre f. hó 19-én 

artá minden tekintetben érdekes gyülését - Vámos- 

rálfalván — az ev. ref. iskola helyiségébeu. 

A gyülést megelőzőleg emlitett iskolatanitói 

yakorlati tanitást tartottak, és pedig az V. osztályhan 
Keszeg Jozsef, ismertette Szent Istvánt és korát, 

az I-ső osztályban pedig Muzsnai József, az egy- 

nek az ötöshöz tételével a 6-os számkört. A gyakor- 

ati tanitások megtörténte után elnök ur üdvözölte a 

Nülésen megjelenteket, örömének lelkes szavakban 

Mott kifejezést, midőn emlitette, hogy a III. egyetemes 

anitó-gyülés végrehajtó-bizottságát a vallás- és köz- 

oktatasügyi miniszter ur ő nagyméeltósága kegyesen 
bgadta s előttűk a tanitók anyagi helyzetének javi- 

ását helyezte kilátásba. A gyülés tudomására hozta 

ovábbá, hogy e bizottsághoz munkálkodásának sikeres 

voltáért a kör nevében üdvözlő iratot 

küldött. : 

Az éljenzéssel fogadott megnyitó után elnök be- 

mutatta Máriássy Etelka, Hunyadi Zsuzsika, 

Izai Auna kisasszonyokat és Agyágási Sándort, 

mint a d.-szentmártoni iskolához ujonnan kinevezett 

anerőket. Gyülés az uj tagokat éljenekkel és szeren- 

se kivánatokkal fogadta. - Bemutatta továbbá a 

18248-1889. sz. a. kelt alispáni leiratot, melyben el- 

rendeli a községeknek, hogy a járási- és közgyülésekre 

menő tanitóknak fuvardiját és anyagi viszonyaikhoz 

mérten napi dijat adjanak. Gyülésünk, az 

Mlispán ur ezen intézkedését örömmel és hálás köszö- 

nettel vette tndomásul. Következett Csinádi 

ktván d.-szentmártoni tanitó értekezése ezen tételről : 

A tanitó befolyása a gyermekek jellem- 

képzésére." Miután a jeles dolgozat egyes tételei- 

nek megvitatására nem lévén elég idő, kiadta bírá- 
atra Muzsnai Józset gálfalvi tanitónak. - A tárgy- 

orozat szerint következett Dr. Szab ó Mihály ur 

birálata Muzsnai József Füszereke czimű müűüvére. – 

E birálat volt gyülésünk fénypontja. A ,Füszer" czimü 

a még füszeresebb bírálat emlékkönyvbe vétettek. 

Mindkét gyakorlati tanitást a gyülés sikerültnek 

Milvánitotta és valóban mi is csak örömünknek ad- 

latunk kifejezést, hogy a történelmi nevezetességü 
tözségnek ily jeles tanerői vannak. - Az iskola kü- 
Öönben, a padokat kivéve, elég dúsan van felszerelve. 

A tanitások megbirálása alkalmával erről is emlités 
Éétetett s az épen jelenlevő egyik iskolaszéki tag azt 
lálaszolta, hogy a fölszerelés annyira kimeritette az 
skolai alapot, hogy képtelenek uj padokról gondos- 

todni, pedig igazán sajnálatos volna, ha e derék is- 
bola a jövő tanévet is ily gyarló padokkal kezdené 
meg. - Ezután pár kebli ügy jött tárgyalás alá s 

Wert elintézést, még a jövő gyülés helyéül Ádámos, 

ejül jövő márczius hónak az elnök által választandó 

lapja határoztatott el s ezzel a gyülés a tárgysorozat 
nyagát letárgyalta. 

Gyülés után testületileg vonultunk 
Földvár y Ödön ur vendégszerető házához, ki szi- 

les volt a tanitókat uri asztalához meghivni. - Mit 

Nak az ebédről? s heiyütt csak annyit mondhatok, 

bogy : „Kifogyhatlan volt a gazda 
Mzivessége." A második fogásnál Gyöngyössy 

azgató – köri elnöők - mondott talpra esett 

bhárköszöntőt a házi gazdára. - A kitünő bor nem- 

okára a jókedv zenithjére emelte a társaság hangu- 

Mát, ekkor emelkedett fel K o v á c s Elek esperes ur 
4 monda egy pohárköszöntőt, milyet ritkán, csak az ő 
Nkairól hallhatni, éltetvén a kör fáradhatlan elnökét. 

Mondottak még Orbán József a tanitónőkre, Gyön- 
Nössy igazgató Kovács Elek esperes urra, Agyagási 
Apapokra, Dr. Szabó Mihály ur a taniítókra stb. — 

lye arról győzhette meg a körnek ily társadalmi irá- 
yu, s a legmelegebb elismerést érdemlő munkássága 

Estére járt az idő, a midőn a szives házi gazdánktó 
elbucsuztunk. 4) 

Szabó István, 
járásköri jegyző. 

Küküllőmegyék rovata. 
— Hivatalos rész - 

Kis-Küküllővármegye alispánjától. 
Sz. 11.067/1889. 

Gróf Bethlen Gábor főispán ur ő méltóságának 

meghagyása következtében e vármegye törvényható- 

sági bizottságának t. cz. tagjait tisztelettel felkérem, 

hogy a folyó évi deczember hó 4-ik napján tartandó 

és d. e. 10 órakor megnyitandó rendkivüli közgyü- 

lésre megjelenni méltóztassanak. 

Dicső-Szt.-Márton, 1889. november hó 20-án. 

Gál Domokos, alispán. 
—— 

Helyi és vidéki hirek. 

Uj v. b. titkos tanácsos. Ivánka Imre országgyü- 
lési képviselőt a király főképpen a Vörös Kereszt 
Egyesület körüli buzgó tevékenységének és nagy ér- 
demeinek elismeréseül valóságos titkos tanácsossá ne- 
vezte ki. 

Felolvasások. A tanári kör vasárnap d. u. 5 
órakor tartja idei második felolvasását, mely alkalom- 

mal Dr. Jahn Károly föreáliskolai tanár fog felolvasni 

„A chemicai elemekről.: — A felolvasások mindig az 

Europa nagy termében tartatnak. 

A Kóczán dij. Az akademia Kóczán-féle pálya- 
dijat, 200 aranyát, mely nemzeti történelmi tárgyu 

drámára volt kitüzve; Szász Károly nyrrte el. 

Érettségi vizsga. Elischer József, kir. tanacsos 

és nagyszebeni tankerületi főigazgató, az »Utasitás. 
5-ik §-sa kapcsán az ez idei deczember havi érettségi 
vizsgálat helyéül Nagyszeben, idejéül deczember hó 
16-ikának d. u. 4 óráját tüzte ki. 

Visszaemlékezés Veress Sándorra czimű tárczánk 
mutatvány Koós Ferencz sajtó alatt lévő müvéből : 
"Életem és emlékeim." Innen vette át a ,Bukuresti 
magyar naptáre is. 

A csángó szobor. Ezen lap 129-ik számában ki- 
mutatolt 4 frt 78 kr, nem Csernátfaluból, hanem Hosz- 
szufaluból érkezett. Ugyanezen kimutatásban nem Gáv- 
rus János, hanem Gödri János adott 1 frtot. Továbbá 
a N. N. 2 krt Pro Vaszili adta, s az R. M. 2 krt 
Raul Mihály adta. Végh Mátyás polg. isk. tanitó 50 
kr. Eddig adakozók száma 124, a begyült és takarék- 
pénztárba lett osszeg 31 Írt 34 kr. Az adakozóknak 
szives köszönetét nyilvánitja - Koós Ferencz, 
kir. tan. tanfelügyelő. 

Megszökött pénztáros. Ujvidéken nagy feltünésl 
kelt a reészvény - gözmalom-társaság pénztárosának, 
Kainnak szökése. A pénztáros Szerbiába menekült, 
mert látta, hogy tovább már nem lehet leplezni azo- 
kat a visszaéléseket. a miket a pénzkezelés körül el- 
követett. Az eddigi vizsgálat eredménye szerint 4500 
frt. hiányt találtak a pénztárban, de azt hiszik, hogy 
az elsikkasztott összeg jóval tőbbre rug. 

Tűz egy zongoragyárban. Hamburgban Steinway- 
féle zongora-gyárban délbea, miután a munkások el- 
távoztak, tűz ütött ki, mely a harmadik eméletet is 
elpusztitotta, A tüzet két órai munka után sikerült lo- 
kalizálni. A kár igen nagy, mert a második emeleten 
kész hangszerek voltak. 

Elsülyedt hajó. Mint Konstantinápolyból távirják 
a Saadet értesülése szerint az Indias nevü gőzös 
500 mohamedán zarándokkal az Aegei tengeren el- 
sülyedt. Az alámerülő hajón levők közül a hajókapi- 
tányán kivül csak két utas menekült meg. 

Villamos lőfegyver, Sómában nemrég próbaiövé- 
seket tettek egy villamos töliényü lőfegyverrel. Felta- 
lálója névtelenül nyujtotta be találmányát a hadügy- 
miniszterhez, kinnk állitólag nagyon megnyerte tetszé- 
sét. Az uj fegyver előnyei, hegy az inditó ero rendki- 
vül nagy, a golyó röppályája majdnem egyenes vonalat 
ir le, a fegyver hordképessége 4750 méter s a cső 
nem melegszik át. 

A bennei vasuti balesetről a következő részlete- 
ket közöljük. A Kolozsvárról Brassó felé indulo te- 
hervonatot Benne áilomáshoz épen akkor érkezett, 
midőn onnan egy tehervonatot utnak inditottak. A 
váltók jol voltak állitva, nem is történt volna semmi 
baj, ha a beérkező tehesvonat lassabban jött volna be. 

*) Örömmel adunk helyet mindig az iskolaügy 
munkásainak gyüléseik ilyetén tudósitásairól. Kérjük 
a többi járásköröket is gyüléseik tudósitásainak be- 
küldésére. (Szerk.) 

Igy azonban épen akkor, midőn ahoz a váttóhoz ért 
melyen a Kolozsvár felé induló tehervoat más vá- 
gányra tért az induló nagyon hosszu tehervonat utolsó 
kócsija még nem haladt át a váltón. Az érkező te- 
hervonat mozdonya beleütkőzött az induló tehervonat 
utolsó kocsijába és ezt összetörte. A mozdody is sé- 
rülést szenvedett, ugó, hogy nem folytathatta utját és, 
segélymozdonyt kellett rekvirálni. 

Panasz Szebenből. Szebeni előfizetőink közül töb- 
ben arról az indolencziáról panaszkodnak, melylyel 
Szeben városa a nem német ajku közönséggel bánik 
Egyetlen utcza sincs másképen megjelölve, mint né. 
metül. Pedig a városnak van szép számu és intelli- 
gens magyar és román közönsége is. Ez joggal köve- 
telhetné a városi tanácstól, hogy legalább az utczák 
neve legyen mindhárom nyelven kifejezve, mert hisz 
Szeben elvégre nincs Németországban. 

Két élet 30 frtért. A budai Széchenyi. szállo. 
dában e hó 22-én éjjel 2 órakor Ujfalussy Károly 
gödöllói utmesfer s neje öngyilkosságot követett ell 
Éjjel 2 órakor két lövés riasztotta fel a szálló vendé- 
geit és személyzetét. A lövések a házaspár szobájából 
hallatszottak, melynek ajtaja azonban be volt zárva. 
A személyzet nyomban rendőröket hivatott, kik feltör- 
ték az ajtót s a szobába hatoltak. A férj és feleség 
éjjeli pongyolában az ágyban feküdt s mind a kettőnek 
jobb halántéka át volt lőve. A férfi már halva volt, 
az asszony azonban még élt s beszállitották a Rokus 
kórházba, hol a rendőrség kiküldöttje és dr. Dezső 
Izor soros vizsgálóbiró még az éj folyamán kihallgat- 
ták. Az asszony elmondta, hogy közös elhatározással 
akartak meghalni. Férje ugyanis a kezelése alatt álló 
hivatalos pénzből 30 frtot elsikkasztott s mivel nem 
tudta megtériteni, a büntetés elől inkább a halálba 
menekült. 

Creolin a neve a legujabb szernek, melyett a 
lenleg uralkodó szarvasmarha és juhok száj- és köröm- 
fájása ellen a leghatásosabban alkalmaztatik. Elismert 
szakférfiak tapasztalatai után eredő nyilatkozatai sze- 
rint ezen szer fölülmulhatlan és a gázdálkodó közön- 
ségnek nem elég melegen ajánlható. Mai számunkban 
egy ezen aCreolin-ra vonatkozó hirdetés olvasható 
és a vevő közönség érdekében még csak azt óhajtjuk 
megjegyezni, hogy megrendelésnél a használatai uta- 
sitás is megküldetik. 

Közgazdaság. 

A brassói kereskedelmi és iparkamara 
ma délután 3 órakor ülést tart a következő 
tárgysorozattal: - Ügyjelentés. - Kereskedelem ügyi 
miniszteri rendelet utazási ösztöndijak létesitése tár- 
gyában. - Ugyanaz a kültagok uti költségeinek meg- 
téritése tárgyában. - Ugyanaz véleményadás végett 
az Udvarheiy megyébeni hetivásároknak idegen iparo- 
sok általi látogatása tárgyában. — Ugyanaz a ka- 
maránál alkalmazottak részére való nyugdij-szabály- 
zata tárgyában. - Ugyanaz a kamarai kerületek uj 
beosztása tárgyában. - Ugyanaz a kamaráknak az 
ipartestületekkel való érintkezése tárgyában. - A nagy- 
szebeni pénzügyigazgatósági kerületbeni italmérési adó- 
kivető-bizottságba való szakértők megjelölése. - Sza- 
bályzat a bizonyitványok kiállitása ügyében. - Az 
állandóan alkalmazott kamarai tisztviselők kinevezési 
okmányainak kikészitése. - A kamarának egy uj ügy- 
rend tervezete. - A kamara levelező tagjai felőli in- 
tézkedés. 

A bécsi biztositó társaság. A szétküldött űzleti 
jelentés január 1-től szeptember 30-ig következő szá- 
mokat tünteti tel: A készpénz-bevétel tűzbiz- 
tositásnál uj ügyletek után tett 1,953.468 frt 74 
krt, miből visszbiztositási jutalékban leadatott 737.163 
frt 17 kr. s igy saját számlára maradt 518.217 frt 36 
kr, mihez hozzájárul a nettodij-tartalék 1,733 522 frt 
94 kr. A bejelentett tüzkárok tesznek 1,512.356 frt 85 
krt, ebből leszámitandó a visszbiztositásokra eső 717.742 
frt 14 kr, ugy hogy marad saját kárikra 764.614 frt 
71 kr. A mult évi hasonidőszakkal szemben — te- 
kintettel a megjelölt dijtartalékra — a bevételtöbblet 
15.513 frt 37 kr, mig a károk csökkentek 26.100 frt 
61 krral. A későbbi években csedékes dijlevelek több 
évi biztositás után szemben az 1888. évi 4,804.128 
frt 71 krral f. é. szeptember végével 5,013.728 frt 
61 krra rugtak. - A jégbiztositási osztály- 
ban a dijbevétel 650.112 frt 28 kr; a visszbiztosítási 

kiadás 204.970 írt 6ő kr, ugy hogy saját számlára



marad 445.132 frt 63 kr, szemben a mult évi 380.619 pedig tekintettel arra, hogy a küldemények csak Giur- Brassói piaczi árfolyam. 
Írt 12 krral. - A szállitásbiztositási. bevé- gevoig rovatoltaltak, átrovatolásokat illetve késedelme- A pesti m. kereslc. bank jelentse. — A 
t el 189.630 frt 21 kr; a visszatéritési dij ebből 85,643 ket idézett elö. Brassó, 1889. november ba 28-án 21 
frt 25 kr; hozzávéve a 24.144 Írt 66 kr. netto-dijtar- Ezen hátrányok nevezett vasut véleménye sze- Román pairpénz a 20 frankos 9.35 vétel 9.37 adás , 
talékot, saját számlán marad 107.861 fírt 62 ki, mely- rint csak ugy lesznek kikerülhetők, ha az érdekelt ke EÉEzüstpénz a 20, 9.30 9.22. 
lyel szemben 69.454 frt 83 kr saját számlára eső kár- reskedelmi körök e részben kellőkép felvilágosittatnak, Napoeleond »r (aranypénz) . 940 . 040. t 
bejelentés áll. illetve értesittetnek, hogy a Duna jobb parti bolgár Török lira . . 10.65 . 10.66 , 

területen fekvő rendeltetési állomásokra szánt külde- Aranyy 5.566 . ö558. 
A Bulgáriába rendelt küldemények késedelmes ményeket mindenkor a Duna gőzhajózási ügynökségé- Or sz papirrubel . 124- .125.-, 

ssállitása. A m. kir. államvasut kolozsvári üzletveze- hez Smardára czimezendők. 
tősége értesiti az érdekelt köröket, hogy a Duna-gőz- — Társszerkesztők : 
hajózási társaság nyilatkozata szerint a Bulgáriába Brassói vasutforgalom. Nagy-Küküllőmegye részéről Horváth László (Segesvár.) 
rendelt áruknál előfordult késedelmek onnan származ- Vonatindulások: a) Buda pest felé: vegyes Kis-Küküllőmegye részéről Gyöngy 0ss Istvan (D.-Szent-Márton 
tak, hogy az illető küldemények a dunagőzhajózási I vonat reg. 5 óra 54 perezkor; gyorsvonat délután 2 Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 
társaság ügynökéhez Giurgevora lettek czimezve, mely óra 15 perczkor; személyvonat este 7 óra 7 perczkor b) Szterenyi lózsat. 
utóbbi Giurgevoban székel ugyan, de rakodó helye az Bukarest fel é: délután 2 óra 14 perczkor. Vonatérke- ő 
5 kilometer távolságra fekvő Smardan van s igy Mmin- zések p) dapest fel zomalvonat délelőtt Sülketelknelz. 155 39--5 
den egyes esetben nevezett ügynökség élhatározására óra peroz ererk b ber óra e Egy egyén, a ki egy egyszerü szer által meg 
bizatott, hogy a küldeményeknek Giurgevoban leendő este 8 óra 3 perczkor. b) Bu ares elől: gyors- gyogyult 23 évi süketségből és fülzugásból, kész anna 1 átvételéről gondoskodjék, avagy pedig ezek, ha ezt a vonat d. u. 2 óra 5 perczkor Pénteken reggel elrását német nyelven mindenkinek ingyen elküldeni 

' vizállás lehetővé tette Smardába továbbittassanak, mi 7 óra 23 perczkor különvonat érkezik Predeálról. Czim: J. H. Nicholson, Wien XI., Kolingasse i. 
s 
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HIRDETMENYEK " 
Szám 1119.–1889. tikkvi. letett Homm tulajdonát képező s összesenjaz 1881. november hó 1-én 3333. sz. á kt t 

Arverési hirdetményi kivonat. 380 frtban becsült ingatlanokra mint meg- igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában k aeséseseszsesgg 
állapitott kikiáltási árban az árverést kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki- 

A hosszuaszói kir. járásbiróság mint 
telekkönyvi hatóság közhirré teszi, mi- 
szerint a n.-szebeni polyári kóroda alap 
végrehajtatónak Klein Susánna született 
Homm végrehajtást szenvedett elleni 70 
frtra és járulékai iránti végrehajtási ügyé 
ben a hosszuaszói kir. járásbiróság terü- 
letén fekvő, Nagy-Ekemező község 462 

elrendelte, és hogy ezen ingatlanok az 
1889. évi deczembor hó 28-ik napjának 
délelőtti 9 órájakor Nagy-Ekemező község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapitott kikiáltási áron alól is el- 
fognak adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 100[,-át készpénz- 

küldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 
60. t. ez. 170. §. szerint a bánatpénznek 
a biróságnáli előleges elhelvezéséről kiál- 
litott szabályszerű elismervényt átszolgál- 
tatni. 

Hosszuaszón, 1889. szept. hó 26. 

A kir. járásbiróság mint telekkvi hatóság : 

HIRDETÉSEK 
felvétetnek 

a kiadó-hivatalban, 
számu telekjegyzőkönyvben A -- 1–27. ben, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. 

§-ában jelzett árfolyammal számitott es 
(414) 2-3 Kelemen, kir. j.-biró. etekkzetskakoezkakiezok rendszám alatt foglalt Klein Susánna szü- 

Hirdetés. 
É Van szerencsém a tisztelt közönség 
becses tudomására hozni, hogy helytt 
Brassóban, a Szentlélek utczában 140. sz. 
a. mint műépitész letelepedtem és 
ajánlkkozom mindennemü az épitészeti 
szakmához tartozó tervek elkészitésére, 

pet- Minták 
minden irányban bérmentve. 

Posztó- és divatárukat 
az őszi és téli szükségletre, a legol- 
csóbbtól a legfinomabb minőségig ma- 
gánosoknak is gyári árakon, olcsób-tülvitelére a 
ban mint mindenütt szállit kellő biztositék adása mellett. 

SCHWARZ MóÓR 
o69. Kir. szab. nosztó- divatgyári raktár 

műépitész. l 

*E Zwittauban (Morvaorsz.) T i s S s s 
s s Ss s 310 m. teljes öltönyszövet 5 frt 50 ss s s 

310 m. erős gvapjuszővet 6 80 S 
3 10 m. erős finom s o T ss 
3 10 m. finom 15 - - 
3 10 m. legfinomabb 15 50 e E ep og cse 
2:10 m. téli kabátszövet, elég egy télit (D s ő 

kabatra 5-7, - 9-11 frt s több. -( -s a 
1770 m. egy teljes daróczkabátra, ter- a, e öb - - 
mészetes vizmentesség 3:50 Írt, á 560 s e s s g 

frt, 660 frt s több. ses 18.20 . . s 
Fekete szövetek szalonruháknak. - T - e az 
Mindennemüű posztók. Gyapju-bélés . mo Os s 
minden árban 80 krtól felfelé; női O = 
szövetek női ruháknak; női-darócz; 0. S sBz 
nagy kendők himalaya-gyapjuból, 10/. a s s 
nagyságban 3 frttól felfelé. Altalában s s 
posztó- s divatáruk. Árjegyzék in- a = B 
gyen s bérmentve. Szabó urak szá- sy S s 
mára mintakönyvek bérmentetenül. - mm 

saos s s 

DDr- C. M- FABER 
néhai I. Miksa császár személyes fogorvosa, a becsületrend lovagja, Bécsben 

cs. kir. szabadamazott 

hygienikus kivonatai a száj s fogak ápolására. 

Különleges szájszappan „Puritas" 
a legrégibb s egyetlen, már az 1862. évi londoni kiállitáson kitün etett, 
kitünő, legjobb s leghathatósabb száj- s fogkonzerváló szer. Egy boboz 1 frt 

Hucalyptus-száj-essenczia. 
(Kitüntetve Párisban 1878-ban.) 

A legrationálisabb, legtartalomdúsabb (780/, hatásos alkatrész) sze- 
mélyes fertőztelenitésre különösén alkalmas, teljesen ártalmat- 
lan, pusztán növényi részekből álló kivonat; hygienikus védőszer 

EKellemetlen szájbúz 
ellen, valamint a fogak konzerváláára, — kipróbált s hasznosnak bizonyult 

torokkatarrhus 
és egyáltalában a légzőszerveknek miasmatikus fertőzése ellen. 

Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 
Az orosz császári kormány által 1881. jan. 28-áról 681. med. depart. 

sz. min,. leirat alapján a kórházakba s gyógyintézetekbe bevezettetett. 
Kitünő FPuritas-fogkefélk, préselt bux- s vegyileg zsirtalani- 

tott sörtéből. Egy darab ára 50 kr. 

Raktárak: Brassóban Jekelius F., Kugler E. Schuster K. L., Kőhalom 
ban Wolff E. gyógysz., valamint Erdély minden gyógy- és illatszerészénél 

Szétküldési raktár: BÉCS, I., Bauernmarkt 3. 
kzm i 

valamint mindennemü épitkezések keresz- [ 
legjutányosabb árak és a 

Mazuchi Augusto, 

TUTSEK E temelkerési imép 
Brassó, Nagy-utcza 481. sz. alatt, a Tehénpiacz sarkán. 

Alapittatótt 1879-ben. 

Ajánlja a jelen kivánalmaknak megfelelő, dúsan felszerelt 
raktárát mindennemü temetkezési czikkekből, a legolcsóbb 
féléktől a legfinomabb, izléses kiállitásnakig, - nagyon jutányos 
árak mellett. Művirág-koszoruk és koszoru-szalagokból nagy 
kiválasztás. - Bizományi gyári raktár az első bécsi, légmentes 
szilárd készülékü 

R érczkoporsókból. 
Saját asztalosműhelyében készittet minden fajta f.koporsókat 
nagyon csinosan és szilárdul készitve, melyeket olcsó árakban árusit 

Saját halotti diszkocsi a szüksées halottvívőkkel. 
Továbbá átvállal teljes kiállitásokat is olyformán, hogy az 

illető gyászolóknak épen semminemü utánjárásuk nem lészen, és 
ilyeneket az illető vallásfelekezet rendje és szokása szerint olcsó 
árban intéz el. 

Végül pedig bátor vagyok a nagyérdemü közönség becses 
figyelmébe ajánlani hatóságilag engedélyezett 

közvetitő és cselédszerző intézetemet, 
előre is biztositván a n. érd. közönséget szolid és egyenes eljá- 
rásom felől. 

Becses pártfogásért esd kiváó tisztelettel 

töskeszszseze kzedéskskerzokakosskdekoktomikok 

„ALBINAMm 
takarek- és hitelintézet brassói fióktelepe 

hitelez árukra 6 és 70, 
kamat mellett - erre vonatkozó szabályzata 
értelmében. 

t 

g 

Atvesz árukat a vasuti pályaudvar mel- 
lett lévő saját raktá ába való 

beraktározásra 
és ugyanott lévő telkein bérbe ad rakó- 
helyeket méltányos árban. (e1 ) 14— 

Bővebbet az intézet irodájában 
Brassó, főtér 90. sz. a. naponként 

8-2 óráig. 

a2 

ae 

(Di7-18 et e akakökakábikarekagdedtákiezkokökkezkskskárskík 
Brassó, ALEXI könyvnyomdaja. 


